第6005期 1998年1月18日创刊

|与自贸港法治建设同行 |

### 法治学习

要健全依法决策机制,推动领导干部特别是主要负责同志掌握法治思维和 法治方式,完善决策制度,规范决策程序。

—习近平2018年8月24日在中央全面依法治国委员会第一次会议上的

# 我省开展"守护知识产权"专项执法行动

# 严厉打击商标专利等领域违法行为

局、省知识产权局于近日印发《"守护知识产 权"专项执法行动实施方案(2024-2025 年)》,严厉打击商标、专利、地理标志等领域

违法行为,强化知识产权保护和运用。 此次专项执法行动将围绕助力扩大国 内消费需求,加大民生商品知识产权执法力 度;围绕支持更高水平对外开放,加大外商 投资领域知识产权执法力度;围绕促进民营 经济发展壮大,加大商标执法力度,严厉打 击商标侵权、使用带有欺骗性商标标志、恶 意抢注中小微企业商标、店面招牌商标侵

权、侵犯老字号企业商标权等行为。

同时,围绕服务全面推进乡村振兴, 加大地理标志执法力度,严厉打击地理标 志侵权假冒、擅自使用地理标志产品名 称、冒用或伪造地理标志专用标志,以及 使用近似标志的"搭便车"等行为;围绕保

障知识产权转化运用,加大商标专利申请 及代理的执法力度;围绕支撑构建现代化 产业体系,加大新兴产业知识产权执法力 度,加强对"专精特新"中小企业、"名特优 新"个体工商户和特色品牌、区域品牌知 识产权执法保护。



# 》 派出所蹲点记。

琼海城北派出所"两队一室"警务改革破解辖区治理难题

# "多听群众心声,帮他们解决纠纷"

时间:4月24日 地点:城北派出所

场所及出租屋……琼海市公安局城北 派出所17名民警、40名辅警有多忙? 这组数据或可见一斑。

人少,事多,怎么办?

在警力有限的情况下,城北派出所 向科技要警力、向创新要警力,积极推 一室"警务运行模式改革,依 '路长制+地网工程"、"1+2+N"社区 村一警务助理"、义警队等工 ,联动中心片区交警、巡特警开 由城北阳光义警队和村(居)委会网格

同时,城北派出所坚持和发展新时 代"枫桥经验",深化"百万警进千万 家""平安进万家"活动,主动摸排提早 发现各类矛盾纠纷,坚决防止矛盾纠纷 引发的"民转刑"案件。

#### 暖心帮助遇纠纷异乡男子

#### 时间:4月24日13时 地点:城北派出所

4月24日13时,在城北派出所,河南 籍男子王先(化名)看见妈妈走进来,当即 向她诉说自己近日的遭遇。这两天,王先 与房东产生纠纷,遭换锁无法回家,自己 又突发疾病,身处异乡、求助无门的他决 定向警方求助。民警不仅帮他垫付了医 疗费,还联系他母亲过来照顾他。

得知派出所民警对儿子的帮助,王 先的妈妈拉着民警的手连连道谢。

眼看中午的太阳毒辣,李高志等民 警、辅警决定把这对母子送回住处,并帮 忙调解王先与房东的矛盾纠纷。民警跟 随王先抵达出租屋,因未找到房东本人, 便拨通了房东的电话,开启"线上"调解。

民警李高志说明王先准备返回老家 治病的情况后,晓之以理,动之以情,劝 房东再给王东两天收拾行李的时间。李



琼海城北派出所民警在海桂中学校周边商铺开展巡逻防控。记者侯阳 摄

高志的话让房东吃了定心丸, 王先跟妈 妈顺利进屋。

李高志没有立即离开,而是走进小 屋,帮着一起收拾行李。

见其打包得差不多了,李高志决定 离开,把个人空间留给王先母子,"之 前你提到有3个月的工资没拿到,我们 可以帮你沟通。"李高志话音刚落,王先 的眼眶泛红了,跟着妈妈连忙向民警道

#### 专职社区民警快速化解纠纷

#### 时间:4月24日15时 地点:嘉积镇朝标社区

15时,专职社区民警梁浩和林泉陆 续走进嘉积镇朝标社区,与社区工作人 员一起办公。"今天可以签调解协议了, 我们一起去当事人家里走一趟吧。"梁浩 拿着手中的调解协议书,跟记者说起背 后的故事。

前不久,考虑到家里老房年久失修, 居民陈武(化名)决定推倒重建。没想到 施工过程中,因施工人员操作不当,竟把 一面墙推倒至邻居王湘(化名)家的房子 上,导致王湘家房子多处墙体开裂。

随后,双方因赔偿方式等产生分歧。 原来,王湘认为,房子墙体开裂严 重,陈武应对房子进行危房鉴定,再针对 性进行彻底维修。而陈武及其家人不同

意。随着双方协商陷入僵局,原本和睦

的邻里关系开始出现裂痕。最终,双方 选择报警,希望通过法律途径解决纠纷。 警方要求陈武暂停施工,同时迅速 展开了调查,并组织双方进行了多次调 解。在民警的耐心沟通和调解下,陈武 和王湘逐渐平复了情绪,开始理性地看

待这次突发事故。 经过几次反复协商,双方最终达成 (下转3版) 了赔偿协议。

#### ●记者手记●

### 小卡片 大能量

踏入城北派出所,一面独特的 墙引人注目,民警的"名片"——联 系卡整齐悬挂

联系卡规格统一,卡片印着城 北派出所各个民警的职务、名字以 及联系方式。"自己的事是哪位民 警在处理,拿上他的联系卡就能随 时知道进展了。"民警向记者介 绍。此时,前来报警的一名群众把 一张联系卡放到包里带走了,把 "安全感"打包带走。

在"两队一室"的社区警务队 建设中,民警及时到一线就地就近 调解纠纷。在日常入户走访、安全 检查、矛盾纠纷排查等工作中,民 警、辅警会把随身携带的联系卡发 放给辖区群众,告知他们遇到困难 可以第一时间找辖区片警,加速片 警与辖区群众的融合,把"安全感" 主动送上门。

这些小小的联系卡,看似微不 足道,实则蕴含大能量,以轻巧之 力发挥大作用。

一张张小小的联系卡,畅通了 警民"连心桥",拉近的是警民之间 的距离,展现的是派出所民警、辅 警为民服务的信心、随时为群众服 务的决心。一张小小的联系卡,畅 通了警民"沟通桥",打通了服务群 众"最后一公里",映射出的是派出 所民警、辅警致力于服务群众的坚 定信念。 (田春宇)

#### 全国人大常委会公布2024年度立法工作计划

### 23件法律案 今年计划初次审议

沙)全国人大常委会日前公布的2024 年度立法工作计划显示,今年全国人大 常委会计划初次审议生态环境法典、法 治宣传教育法、突发公共卫生事件应对 法、民营经济促进法等23件法律案。

计划提出,扎实推进生态环境法典 编纂工作,广泛吸纳民意、汇集民智,对 现行生态环境法律制度规范进行系统 整合、编订纂修,形成高质量的生态环 境法典草案,力争年内提请审议。

计划同时提出,加快发展新质生 产力,构建新发展格局,制定金融稳定 法等,修改矿产资源法等。健全人民 当家作主制度体系,修改各级人民代 表大会常务委员会监督法等。进一步 健全反腐败法律制度,与时俱进修改 监察法。推进科教兴国、文化强国战 略实施,制定法治宣传教育法等,修改 文物保护法等。保障和改善民生,制 定学前教育法等,修改传染病防治 法。推进国家安全体系和能力现代 化,制定突发事件应对管理法等,修改 修改国境卫生检疫法等,并注重在相 关法律中完善涉外规定。

计划还显示,制定国家发展规划 法、检察公益诉讼法、见义勇为人员奖 励和保障法等,修改商业银行法、国家 赔偿法、道路交通安全法等,研究包括 金融监管制度在内的金融方面综合性 法律,以及财政税收制度、网络治理和 人工智能健康发展等方面的立法项 目,由有关方面抓紧开展调研和起草 工作,视情安排审议。

在加强和改进新时代立法工作方 面,计划要求,拓展代表参与立法工作 的广度和深度,邀请代表特别是相关 领域或具有相关专业背景的代表参加 立法调研和审议。聚焦建设好基层立 法联系点,适量有序增加基层立法联 系点的数量和类型。丰富和拓展公众 有序参与立法途径,做好法律草案向 社会公开征求意见工作,提高对社会 公众意见研究吸收和反馈工作的针对 性、及时性。

#### 网传三亚一景区饮品店奶茶"大杯套小杯", 涉事门店回应-

"游客发现三亚景区奶茶大杯套小杯" 的视频在网上流传。视频显示,一位 游客撕开纸杯,发现只有纸杯上半部 分装饮料,下半部分是空的。视频还 发配文称:"三亚景区里买的大杯饮 品,竟然有一半是空的。""拆开一看是 '大杯套小杯',饮品只有杯子一半容 量。"经核实,网传视频内容系误解。

5月8日,涉事门店负责人回应此

事称,该款饮品为"盲盒杯",不分大小 杯,是门店特色。撕开杯子底部都有小 礼物,饮品是明码标价,会保证足量 的。因为要放饰品、玩具等礼物,所以 杯子要足够大,底部是空的,且店员或 宣传单也会告知顾客这款为"盲盒杯"

据了解,该奶茶实际上是目前市场 上颇受欢迎的"盲盒奶茶",其独特之处 在于整杯奶茶被巧妙地分为两部分,一 半是奶茶饮品,另一半则是盲盒礼物。

#### 一季度海南自贸港"零关税"航空器原辅料 进口货值2.5亿元

### 减免税款3500万余元

本报讯(记者吴静怡 通讯员孟 桓宇 王若菲)据海口海关统计,2024 年第一季度,海南自由贸易港"零关 税"航空器原辅料进口货值2.5亿元, 减免税款3586.4万元。

海南自由贸易港原辅料"零关税" 政策明确在全岛封关运作前,对在海 南自由贸易港注册登记并具有独立法 人资格的企业,进口用于生产自用、以 "两头在外"模式进行生产加工活动或 以"两头在外"模式进行服务贸易过程 中所消耗的原辅料,免征进口关税、进 口环节增值税和消费税。企业无需提 交担保,内销时只需补缴其对应原辅 料的进口关税、进口环节增值税和消 费税,满足海南自由贸易港企业开展 业务需求的同时缓解资金压力。

为推动原辅料"零关税"政策惠及 民航业,海口海关以监管为依托、以服 务为抓手,通过进企宣传、关企座谈 入企调研等方式扩大政策享惠面,从 提前介入、预约通关、方案定制、后续 监管、调查研究等方面强化海关监管 服务。今年一季度,进口"零关税"航 空器原辅料主要为737飞机发动机。 起落架控制组件、飞行管理引导和包 线计算机等高货值航空器用原辅料。

海南航空控股股份有限公司采购部 通关保障室经理陈柳安介绍: "2023年 海航载客人数同比激增182.3%, 航材进 口需求量大幅上涨。自贸港'零关税'政 策带来的税收减免,大幅降低了公司的 经营成本,为后续航材进口,满足载客量 增长带来的运维需求提供了保障。"

## 一旅客携4条活体蛇入境

被海口美兰机场海关查获

本报讯(记者吴静怡 通讯员韩金 璐 韩晴 陈永洁)近日,海口海关所属

获1名旅客违规携带4条活体蛇入境, 经专业机构鉴定,4条活体蛇均为球蟒。 据了解,近年来,随着国际贸易的 快速发展和人员往来的日益频繁,境 外物种传入途径不断增多,传入风险 持续加大。有人通过线上购买境外野 生品种,携带或寄递走私入境,逃避海 关检疫监管。因来源不明且未经输出 国或地区相关部门检疫,极有可能携 带病原微生物和有害生物,显著增加

外来物种入侵的风险,一旦出现养殖

逃逸或者被故意放生,将对我国粮食

安全、生物安全和生态安全造成严重

海口美兰机场海关在旅检进境渠道查

一直以来,海口海关强化外来入 侵物种口岸防控,全力筑牢国门生物 安全"防火墙",在旅检现场建立"智能 审图+人工查验+工作犬+人脸识别' 监管模式,通过对智能审图算法迭代 升级,丰富样本图像数据库,强化对动 植物及其产品等国家禁止和限制类进 境物品监管,提高现场查发精准度。

据统计,2024年1-4月,海南口 岸在各类进境植物检验检疫工作中共 截获有害生物98批次、93种类、326种 次,其中截获检疫性有害生物15批 次、8种类、56种次。并于非贸渠道查 获外来物种3种次,为芡欧鼠尾草、刺 茄、菲油果。

# "老将"专职蹲社区 一个出马能顶俩

### 【民警小◎♂】

银色的头发,抖擞的精神,轻松地 融入群众,老练地调处纠纷……这是 琼海市公安局城北派出所"50+"专职 社区民警的风采。

"浩爹(海南话音,意为"浩叔")又 过来了!"4月24日下午,走进朝标社 区居民区,有居民跟社区专职民警梁 浩热情地打招呼。

这个称呼,无疑是对专职社区民 警工作最大的认可。"我们这里会尊称

长辈为'爹',我们专职社区民警年龄 都是'50+',群众称我为'浩爹'。"满 头银发的梁浩中气十足,谈起工作、处 置警情的干练劲儿却丝毫不输年轻 人,完全看不出还有3年即将退休。

在城北派出所副所长史桂彬看 来,随着"50+"专职社区民警在社区 工作的深入,未来将更好地发挥"一 室支撑两队,两队互为协同"的作用, "最全面掌握辖区治安情况,为我们 侦办案件,更快、更精准地提供线索, 为守护好社区平安打下更扎实的群 众基础。"史桂彬看好"50+"民警在 基层社区治理的效用。

梁浩和林泉作为第一批进驻社区 的专职民警,凭借丰富的基层工作经 验,很快感受到了精细化分工的好 处。"以前民警接处警、办案、调解纠 纷、社区管理忙不过来,我们专职参与 社区工作以后,那种需要多次协调、长 期跟进的矛盾纠纷,值班组可以安心 派给我们,我们全程负责到底。"林泉

"前几天,我们年轻民警攻克几 次没能调解成功的矛盾纠纷,老民警 出马很快就搞定了。"城北派出所教 导员郑作道认为,"银发"民警聚力赋 能基层社区治理的效果较好。